

4. kép: A vonalba hegesztett Pilisvörösvár-Százhalombatta gáztávvezeték



5. kép: Az EON Gönyüi Erőmű látványterve



(A szerkesztett hírt összeállította dr. Csákó Dénes, forrása: Internet, Reuters, MTI-Eco, Világgazdaság, MTI, MOL–Panoráma FGSz Zrt. cikke, Devnyik, HVG, Bruxinfo.)

TÖRTÉNETI HÍREK

40 éves megalakulását ünnepelte a Magyar Olajipari Múzeum (MOIM)

(Zalaegerszeg, 2009. szeptember 26.)

A Magyar Olajipari Múzeum elődjét – a Dunántúli Olajipari Múzeumot – 1969. szeptember 27-én nyitották meg Zalaegerszegen, közvetlenül a Göcseji Falumúzeum mellett. Így jött létre az országban, de szinte Európában is egyedülálló múzeumi együttes, mivel a néprajzi múzeum (skanzen) és egy speciális ipari vonatkozású műszaki múzeum egymás szomszédságában található.

A MOIM Iparbemutató kiállítási termében szép számban megjelent ünneplő közönséget (1. kép) a rövid kulturális műsor után dr. Dank Viktor egyetemi tanár, a Magyar Olajipari Múzeum Alapítvány Kuratóriumának elnöke, Holoda Attila, a MOL Nyrt. Eurázsiai Kutatás-Termelés igazgatója, Tombi Lajos (2. kép) Zalaegerszeg Megyei Jogú Város alpolgármestere és dr. Wanek Ferenc kolozsvári egyetemi tanár köszöntötték.

Tóth János, a MOIM igazgatója „A MOIM 40 éve képekben”, Farkas Iván Károly mb. kutatóhely vezető „A MOIM Geotermikus Regionális Kutatóhely 10 éve”, dr. Tihanyi László, a ME Műszaki Földtudományi Kar dékánja „Olajmérnök-képzés és a MOIM”, Kovacsics Árpád az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület (OMBKE) főtít-

kára a „Bányász-kohász hagyományápolás és a MOIM” címmel tartott előadást.

A társ műszaki múzeumok képviselőjében Kócziánné dr. Szentpéteri Erzsébet (az MMKM főigazgatója) „A Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum és a MOIM” kapcsolata”,

Dr. Lengyelne Kiss Katalin (az MMKM Öntödei Múzeum igazgatója) „A Magyar Műszaki és Közlekedési Múzeum Öntödei Múzeuma és a MOIM együttműködése”,

Dr. Vándor László igazgató (Zala Megyei Múzeumok Igazgatósága) „Egyedülálló múzeumegyüttes Zalaegerszegen” című előadásaiban méltatta a MOIM jelentőségét és az ipartörténeti munkák során kialakult gyümölcsöző együttműködési kapcsolatokat.

A vendéglátók az ünnepi alkalomra két kiállítást is rendeztek. A „Múzeumtörténeti kiállítás” amelyet dr. Szabó György, a TXM Olaj- és Gázkutató Kft. igazgatója nyitott meg, gazdag fotó- és dokumentumanyagával mutatja be a múzeumalapítás és -gyarapítás negyven éves történetét. A történeti anyag és az expozitumok gyarapodása mellett a kiállításon emléket állítottak azoknak a szakembereknek is, akik az alapításkor és a későbbi fejlesztésekben is jelentős szerepet töltek be. Ezen szakemberek közül sokan jelen is voltak, tevékenységüket a MOIM Alapítvány Kuratóriuma emléklappal és tetszetős emlékéremmel ismerte el. Az emléklapot és az érmeiket dr. Dank Viktor, a kuratórium elnöke adta át. Az emlékérmeket (3. kép) Koplár Katalin tervezte.

Juhász Csaba, a Földgázszállító Zrt.

üzemeltetési igazgatója által megnyitott „70 éves a zalai 8”-os” című kiállítás 1940–1941 években – a MAORT időszakában – megépült kőolaj-távvezetékét mutatja be. Az Újudvartól a Balaton déli partján keresztül, a péti és almásfüzitői

3. kép: Emlékérem



(szőnyi) finomítóba vezető leágazásokkal a csepeli finomítóig kiépített 200 milliméter átmérőjű vezeték ma is jó állapotban van, döntő részét napjainkban

2. kép: Holoda Attila megnyitója



is használják, gázszállításra. A kiállításon látható egy, a vezetékéből kivágott 8” hosszúságú darab is, amelyet *Tarsoly Gyula*, a KVV Kőolajvezetéképítő Zrt. vezérigazgatója adott át e jeles nap alkalmából.

A gazdag program fogadással zárult, ahol *dr. Laklia Tibor*, a Közlekedési, Hírközlési és Energiaügyi Minisztérium gázipari szakértője mondott megható pohárköszöntőt.

(dé)

1. kép: A konferencia résztvevői



Hozzászólás a BKL Kőolaj és Földgáz 2008/6. számában (14–15. old.) dr. Csákó Dénes tollából közölt cikk „A BOK közreműködésével megtartott Szakmai Napon az ELGI és a hazai kőolajkutatás kapcsolatának 100 éves története” híryanaghoz

A híryanagban többek között a következő olvasható: „A törvényt 1911. november 17-én fogadta el a világon másodikként az Országgyűlés – az 1911. évi VI. sz. „Az ásványolajféléről és a földgázokról” szóló törvény (Bányatörvény) néven...”

Az említett dátum helyett „1911. január 17.” a helyes időpont és elnevezés „1911. VI. tc. Az ásványolaj-féléről és

a földgázokról”, ahogy ez olvasható a *dr. Alligander Ödön – dr. Bán Imre – dr. Tassonyi Ernő*: Magyar bányajog (A bányászatra vonatkozó törvények, rendeletek, döntvények és elvi jelentőségű határozatok teljes gyűjteménye. Budapest, 1931. p. 41–48.), valamint a Corpus Iuris Hungarici „Magyar Törvénytár 1911. évi Törvényczikkek. VI. Törvény-czikk” p. 405-416.

Hozzászólásomat azért tettem, mert ha 1911-ben 100 éves megemlékezést akarnánk tartani, arra januárban és ne novemberben kerüljön sor.

Jó szerencsét!

Csath Béla
aranyokleveles bányamérnök

1. kép: A hallgatóság



„Harc a petróleumért” – avagy az olaj szerepe a modern háborúban c. konferencia (Zalaegerszeg, 2009. június 3.)

A MOIM és a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum (HM HIM) által rendezett konferencián szakmánk képviselőjében *Somfai Attila* igazgató (A MOL Csoport kutatásai Irakban és Pakisztánban), *Magyar József* EBK szakértő (A magyar kitörés-elhárítási mentőcsapatok

tevékenysége az Öböl-háború utáni Kuvaitban), a MOIM képviselőjében *Cseh Valentin* muzeológus (Angolszász légitámaszpontok a hazai olajipar ellen 1944-ben) és *Székely Lajos* történész (A vádak és a valóság – a zalai olajtermelés és a II. világháború) tartott előadást. A levezető elnöki tisztet *dr. Dank Viktor*, a MOIM Alapítvány kuratóriumának elnöke töltötte be. A résztvevők egy csoportja az 1. képen látható.

KÖZLEMÉNY

A Petroltraining Alapítvány (adószám: 18067680143) Kuratóriuma a vonatkozó jogszabállyal összhangban ezúton teszi közzé, hogy a 2007. évi személyi jövedelem adó 1%-ából 433 360 Ft bevétele származott.

A befolyt összegből 141 426 Ft-ot képzési és konferencia előadás tartás költségeinek hozzájárulásához használt fel.

A fennmaradó 291 934 Ft-ot támogatási céltartalékba helyezte, amelyet 2010. október 31-ig köteles felhasználni.

Ezúton tisztelettel köszönetet mond mindazoknak, akik felajánlásukkal támogatták az alapítvány céljainak megvalósítását.

Budapest, 2009. szeptember 21.

Könyv a „70 éve alakult a MAORT” szimpóziumról

Magyar és angol nyelvű könyv formájában megjelent a MOIM által 2008. június 11-én rendezett jubileumi ünnepségen elhangzott előadások anyaga. A Magyar Olajipari Múzeum Közleményei 37., egyben a Magyar Olajipari Múzeum Konferenciakötetei 1. kiadványaként, a „70 éve alakult a MAORT” – Tanulmányok egy bányavállalat történetéből címen megjelent könyv elő-



szavát *dr. Dank Viktor*, a MOIM Alapítvány Kuratórium elnöke, vezetőjét *Tóth János*, a MOIM igazgatója írta. A képekkel gazdagon illusztrált, szép kivitelű könyv megjelenését a MOL Nyrt. és az NKA Múzeumi Szakmai Kollégiuma támogatta, szerkesztője *Cseh Valentin* muzeológus, az angol nyelvű fordítás *Illich Lajos* munkája.

(d-)

Helyreigazítás

A BKL Bányászat-Kohászat-Kőolaj és Földgáz 2009. évi 4. (közös) számában, az első belső borítón a jogi tagvállalataink felsorolásánál az *ABM Kuprál Kft.-t* tévesen szerepeltettük a *Bányászati Szakosztálynál*, a cég az *Öntészeti Szakosztály jogi tagja, támogatója*.

Ugyanezen lapszámomban, az OMBKE 98. *Küldötgyűlésén* kitéüntetett tagtársaink bemutatásánál sajnálatos fényképcserét követtünk el: a 15. oldalon szereplő, Oklevélben részesült *Kovács József* és a 20. oldalon szereplő Sóltz Vilmos emlékéremben részesült *Kovács József* fényképeit cseréltük el. Helyesen:

Kiemelkedő egyesületi munkáért
OKLEVÉL kitéüntetésben részesült:



Kovács József
bányagépész-technikus

40 éves egyesületi tagságért
SÓLTZ VILMOS-
emlékérem kitéüntetésben részesült:



Kovács József
okl. bányamérnök

(A lap internetes változatában – www.ombkenet.hu – a fenti hibákat már javítottuk.)

Tisztelt jogi tagunktól, érintett tagtársainktól és valamennyi kedves Olvasónktól ezúton kérünk elnézést!

Podányi Tibor felelős szerkesztő

Megjelent a KPMG Energetikai Évkönyv 2008

Az Évkönyv az energetika ma legnagyobb érdeklődésű témáival foglalkozik, neves szakemberek véleményét és nagyon sok hasznos információt tartalmaz. Fontosabb témakörei:

– A pénzügyi világválság hatása és ennek hosszú távú érvényesülése a primer energiahordozók árára, bemutatva ezen hatások érvényesülését a kereslet-kínalmi egyensúlyok várható alakulására;

– A nemzetközi és a hazai energiaipari trendek jellemzői és ezek egymásra gyakorolt hatásai;

– Hogyan érvényesül az európai ellátásbiztonság, az energiahordozók szabadpiaci versenye a gyakorlatban és mindez a fenntartható fejlődés tükrében;

– Az energetika területén hatályos EU szabályozások olyan legfontosabb kérdéseinek megjelenése a mai hazai gyakorlatban, mint az emissziós kvótaelosztás, az unbundling-szabályok átalakulása – a „tisztá” versenyfeltételek megteremtése – vagy a megújuló energiahordozók részesedésének bővítésére irányuló törekvések és ezek gyakorlati alkalmazási problémái.

Az Évkönyvben megszólaltatott energiaipari vezetők ezekről, a gazdasági életet hosszú távon alapvetően befolyásoló, kérdéskörökről fejtik ki véleményüket többek között arról, hogy mik a legégetőbb kérdések, milyenek lehetnének a legoptimálisabb megoldások és ezek hogyan érvényesülhetnek saját szűkebb szakterületeiken és mik lehetnek a végrehajtás várható forgatókönyvei?

Az említett kérdéskörök szakmai vezetői jól áttekinthető fejezetsorozatba rendezetten foglalják össze álláspontjaikat. Ezek a főbb fejezetek – és megszólaltatott szakértői:

A villamosenergia-ipar részéről: *Fekete Csaba* (KPMG), *Bakács István* (E.On Hungária Zrt.), *Hornai Gábor* (CEZ Magyarország Kft.), *Hónig Péter* (még mint a Budapesti Erőmű Zrt. vezetője), *Mártha Imre* (MVM Zrt.), *Tari Gábor* (MAVIR Zrt.);

A földgázipar területéről: *Góczi István* (EMFESZ Kft.), *Klaus G. Hammer* (E.On Földgáz Trade Zrt.), *dr. Laczó Sándor* (ÉGÁZ-DÉGÁZ Zrt.), *Mosonyi György* (MOL Nyrt.), *dr. Szabó György* (TXM Kft.), *dr. Tóth József* (Magyar Ásványolaj Szövetség);

A fenntarthatóság és megújuló energia témakörben: *Herczeg Sándor* (KPMG), *Bercsi Gábor* (Magyar Kapcsolt Energia Társaság), *dr. Kövesdi Zoltán* (ELMŰ-ÉMÁSZ Nyrt.), *Ürge-Vorsatz Diána* (Közép-európai Egyetem), *Wolf Vilmos* (Alstom Hungária Zrt.).

A főbb fejezetek mellett rendkívül érdekes összefoglalókat találhatunk „Olajár a körhintán”, „Finisben az energiapiaci liberalizáció”, „Földgázcsapda”, vagy a „Nabucco vs Déli Áramlat” témakörökről.

A Nézőpont c. fejezet a hazai energiaipar „hogyan tovább” gondolatkerében nagyon elgondolkodtató felvetéseit *dr. Csom Gyula* „Gátfutás”, *Kerényi A. Ödön* „Vízierővel”, *dr. Stróbl Alajos* „Túlpolitizálva” és *dr. Tombor Antal* „Távlatosan” címszavakban fogalmazták meg! ...míg *Hlavay Richard* (energiainfo.hu) zárszavának címe a „Korszakváltás” érzékelteti egy valóban elkerülhetetlenül megújítandó energiapolitika kihívásait!

A magyar nyelvű ingyenes kiadvány az energy@kpmg.hu e-mail címen megrendelhető, vagy elérhető a KPMG honlapján.

(Dr. Csákos Dénes)